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Losungen Mittelwert, Median Il

Ausfiihrliche Losungen:

A1 | Ausflhrliche Lésung

a) | Notendurchschnitt
~4-1+8-15+10-2+12-25+15-3+4-3,5+3-4+2-45+2-5

2,6
60 -
A1 | Ausfuhrliche Losung
b) | Klasseneinteilung/absolute Haufigkeit:
Klasse |1sx<2|25x<3’35x<4’4sx<5|55Xs6

abs. Haufigkeit | 12 | 22 | 19 | 5 | 2
Saulendiagramm:
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A1 | Ausflihrliche Lésung

c) | Klasseneinteilung/relative Haufigkeit:
Klasse 1=x<2|2=x<3|3=x<4|4=<x<5|5=x=<6
abs. Haufigkeit 12 22 19 5 2

rel. Haufigkeit 20% 36,7% 317% 8,3% 3,3%

A2 |Ausfuhrliche Lésung

Der Modus ist der Wert, der am haufigsten vorkommt, das sind die 325 € mit der
absoluten Haufigkeit 10. Er bleibt unverandert.

Auch der Median bleibt unverandert, die 2800 € liegen weit au3erhalb der Mitte.
Der Mittelwert andert sich von 325 € auf ( 3250 € + 2800 € )/ 11 = 550 €
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A3

Ausfuhrliche Lésung

a) n

X,
i %
arithmetisches Mittel: x = 12 X, == — mitn =13 gilt:
n & n

1300+ 1200+ 1400+ 700 + 200 + 750 + 1450 + 1500 + 800 + 800 + 950 + 900 + 3000
13

X =

_ 14950 _1150

Die durchschnittlichen Ausgaben betragen x =1150 €

Median: Die Daten werden nach der Grolie sortiert:
‘x1‘xz‘x3‘x4‘xs‘xs‘x?‘xs ‘ Xg ‘Km‘xﬂ‘xm‘xw‘
1200 | 700 | 750 [800 | 800 900 | 950 1200 | 1300 | 1400 | 1450 | 1500 | 3000 |
= X, = 950

n =13 ist ungerade = X4 =X, .4

2
Der Median bildet das Zentrum der geordneten Daten (Ausgaben) x,,,4 = 950 €

Der Modus ist der Wert mit der grofiten Haufigkeit: x,,,, = 800 € (Haufigkeit = 2)

b) | Die Lagemale unterscheiden sich voneinander, weil die Ausgaben ungleich

verteilt sind (Ausreif3er 3000 €).

c) | Der Median charakterisiert die Stichprobe am besten, da er gegen Ausreil3er

unempfindlich ist.

A4 | Ausfluhrliche Lésung
a) Stangel - Blatt - Diagramm
Typ A | Typ B
rjo 48 7/6 7 8 8 99
80223468134557
9 3
A4 | Ausfuhrliche Losung
b) Median
Typ A | Typ B
Xs + X 7,9 +8,1
Xped = X5 = 8,2 | Xyeq = 62 = > =8
Der Median von Typ A liegt hoher.
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A4 | Ausfuhrliche Lésung
c) | Mittelwerte:
— 7,0+7,4+7,8+7,9+80+16,4+8,3+8,4+8,6+9,3 89,1
Typ A: xa = = =8,1
11 11 =
— 7,6+7,7+156+158+81+83+8,4+17+8,7 97,2
TypB: xs = = =8,1
12 12
Typ A und Typ B haben den gleichen Mittelwert: x = M
100 km
A4 d) Ausfuhrliche Losung
Typ A Typ B
\Verbrauch Mittelwert Abweichung \Verbrauch Mittelwert Abweichung
7,0 8,1 1,1 7,6 8,1 0,5
7.4 8,1 0,7 7,7 8,1 0,4
7,8 8,1 0,3 7,8 8,1 0,3
7,9 8,1 0,2 7,8 8,1 0,3
8,0 8,1 0,1 7,9 8,1 0,2
8,2 8,1 0,1 7,9 8,1 0,2
8,2 8,1 0,1 8,1 8,1 0,0
8,3 8,1 0,2 8,3 8,1 0,2
8,4 8,1 0,3 8,4 8,1 0,3
8,6 8,1 0,5 8,5 8,1 0,4
9,3 8,1 1,2 8,5 8,1 0,4
Summe der Abweichungen 4,80 8,7 8,1 0,6
| Summe der Abweichungen 3,8
Mittlere Abweichung 4,8:11 = 0.44 Mittlere Abweichung 3,8:12 = 0,32

Die mittlere Abweichung bei Typ A ist hoher.
Die Werte bei Typ B scharen sich mehr um den Mittelwert.

A5 | Ausfuhrliche Lésung

n

Mittelwert: x = 12 X, mit n =11 gilt:
n&

;=11—1(3+8+12+5+7+8+9,5+11+14+6+8,5) =%=8,3_

P

Die Daten werden nach Grofe geordnet:
3‘5‘6 7‘8‘8 8,5‘9,51*4 12‘14
Q Xted Q3

Median: Xyeq = Xg = 8
Quartil 1: Q; =x;=6  Quartil 3: Q; = xg =11
Quartilsabstand: Q, = Q, -Q;=11-6=5

Ca. 50% der Daten liegen zwischen den Werten 6 und 11.
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A6 | Ausflihrliche Lésung

Spannweite und Median:
mannlich:

6 0 7T 7 8 8
7T 00 2 3 5 6
8 4

oo

Spannweite: B = 84 — 60 = 2

Median: Tpfed = o7 = 70

T3+ Tq4 67 + 68

. B B _xp+zll  T5+T76
Quartile: @1 = o — = 67,5 = 2 == 75,5
Q-Abstand: Q4 = Q3 — Q1 = 75,5 - 67.5=8
weiblich:

5 1 1 2 4 5 7 8 9
6 0 3 3 3 4
Spannweite: B = 64 — 51 = 13
57 + 58
Median: T pfed = i = £ = b7,b
2 2
Quartile: @; = x4 = 54 Qs =z11 = 63
Q-Abstand: Q4 = Q3 — Q1 =63 —54=0
A6 | Ausfuhrliche Lésung
Boxplott:
29
[ =
£ T X
£ 80 Q1
';§J - 50%
270 Xied Q
:g. /* tmax
X 60 G, =
min /ii> XMed
50 Q1 X rrim
40 méannlich weiblich
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A6 | Ausfuhrliche Lésung

Vergleich der Darstellungen:

Bei den Schulern liegt der Median viel hdher als bei den Schulerinnen, sie
bringen einfach mehr Gewicht auf die Waage. Der 50% - Bereich ist geringer,
daflr ist die Spannweite fast doppelt so grol3.
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